

国家社科基金重大项目“我国自然资源 资本化及其对应市场建设研究”

工作简报

济南大学绿色发展研究院主办

2016年第10期

【会议综述】

国家社科基金重大项目开题报告会在济南大学 召开

2016年4月23日上午，国家社科基金重大项目“我国自然资源资本化及其对应市场建设研究”开题报告会在济南大学召开。山东省社科规划管理办公室副主任张淑琴、济南大学校长张士强、副校长周宗安，以及社科处、商学院、课题组代表等相关人员参加了会议。开题报告会由济南大学副校长周宗安主持。

开题报告会邀请中国工程院院士、中国科学院地理科学与资源研究所李文华研究员，中国社会科学院金融研究所党委书记、副所长何德旭研究员，中国科学院区域生态经济研究与规划中心主任董锁成研究员，中国人民大学环境学院院长马中教授，西安交通大学经济研究中心主任李国平教授，山东师范大学可持续发展研究中心主任赵善伦教授等为评议专家，由李文华院士担任评议专家组组长。

报告会开始前，济南大学校长张士强向李文华院士、何德旭研究员、董锁成研究员、马中教授、李国平教授、赵善伦教授、葛察忠研究员、董孝斌教授、朱学义教授等著名专家颁发了客座教授聘书，期望各位专家为济南大学的发展做出贡献。

国家社科基金重大项目首席专家张伟教授代表课题组做了开题报告。他重点汇报了“我国自然资源资本化及其对应市场建设研究”的研究背景，项目概述，研究目标、研究思路及技术路线，研究视角、研究路径与研究方法，突破或创新之处，研究的重点、难点及应对措施等内容。并提出了下一步即将开展的研究内容：一是自然资源资本化的理论支撑及宏微观效应分析；二是自然资源资本化的条件、运行机制、实现方式及决策支持系统研究；三是自然资源资本化的国际经验及国内实践探讨；四是中国自然资源资本化的对应市场建设探讨；五是中國自然资源资本化的博弈分析与政策模拟。

评议组专家在听取了开题报告之后，对该项目的现实意义、研究思路和方法、框架体系、重点难点、主要突破和创新等问题，进行了认真的评议。评议组专家高度评价了该项目研究的重要意义，认为该项目具有较强的针对性，思路正确，方法和框架体系科学合理，项目研究计划可行，具有一定的创新性，同意开题，并建议课题组集中力量、重点突破、精选专题研究和案例研究，争取取得高水平成果。

山东省社科规划管理办公室副主任张淑琴代表山东省社科规划管理办公室对项目的开题表示祝贺！向远道而来的专家们表示感谢！她相信，有国内一流的专家把关，课题组能够按期完成预定研究目标。同时，希望课题组珍惜机会，牢固树立严谨的学风和精品意识，不断获得高水平成果。

（王文倩）

【会议综述】

“PPP 运作与中国绿色发展高端论坛”在济南大学 成功召开

2016年9月18-19日，“PPP运作与中国绿色发展高端论坛”在济南大学成功召开。中国社科院城市发展与环境研究所所长潘家华研究员、E20环境平台高级合伙人兼E20研究院执行院长薛涛研究员、济南大学校长张士强教授、济南大学副校长周宗安教授、相关期刊负责人以及来自省内外的代表等近百人参加了会议。

论坛开始前，济南大学校长张士强向潘家华研究员颁发了济南大学客座教授和济南大学绿色发展研究院学术委员会主席聘书，欢迎潘家华研究员成为济南大学的新成员。之后，潘家华研究员和周宗安副校长共同为济南大学绿色发展研究院揭牌，期待济南大学绿色发展研究院做出更大的贡献。

在开幕式上，周宗安副校长代表学校致欢迎辞。他首先代表济南大学3万多名师生向各位专家和各位代表的到来表示热烈的欢迎！然后指出，党的十八届五中全会把“绿色发展”作为五大发展理念之一，提出坚持绿色富国、绿色惠民，为人民提供更多优质生态产品。在最近召开的G20会议上，习近平总书记进一步强调，在新的起点上，中国将坚定不移推动绿色发展，谋求更佳质量效益。上述举措表明，中国推行绿色发展是非常必要的，是非常坚决的。PPP是近年来国家大力推动的一种基础设施建设机制。它不仅是一种融资方式的变革，也

是政府执政理念的变革，是国家治理方式的变革。PPP 作为政府与社会资本合作的模式，可以通过改革公共产品形成机制，促进政府职能的转变，让广大人民群众享受到优质高效的公共服务。显然，在绿色发展过程中，有必要引入 PPP，建设更多更好的环境基础设施，促进生态治理和经济运行绿色化。在这种背景下，举办这次论坛非常重要。最后，他真诚地希望各位专家、各位代表深入研究 PPP 运作与中国绿色发展的相关问题，取得更多更好的成果！真诚地希望各位专家、各位代表关心济南大学，支持济南大学的发展！并预祝论坛取得圆满成功！

在 18 日举行的论坛上，中国社科院城市发展与环境研究所所长潘家华研究员，E20 环境平台高级合伙人兼 E20 研究院执行院长薛涛研究员，环境保护部环境规划院李扬颺博士，济南大学绿色发展研究院院长张伟教授，济南大学绿色发展研究院院长助理廖显春教授先后发表了演讲。潘家华研究员主要从以下四个方面对绿色转型的理性支撑进行了分析：绿色转型进程及其特征要素、个人理性与绿色转型的兼容性、合作理性的可持续属性以及理性选择等，他认为应从价值取向转型等多个方面进行努力来加速绿色转型。薛涛研究员分析了 PPP2.0 影响下的环境企业格局变化，他首先对 PPP1.0 时代的界面升级和产业方阵形成进行了简单描述，其次对 PPP2.0 时代的环境企业格局变化做出了详细阐释，最后利用八维变量分析法分析了市政环保领域的 PPP 应用。李扬颺博士介绍了新常态下中国环保产业的发展态势，重点分析了环保产业 PPP 的发展现状、存在问题以及政策导向。张伟教授介绍了自然资源资本化运营引入 PPP 的可行性、作用以及相关路径，对自然资源资本化运营方式与自然资源生产经营方式进行了比较分析，提出了自然资源资本化运营引入 PPP 存在的问题及对策建

议。廖显春教授介绍了绿色发展与 PPP 的关系，提出了通过 PPP 促进绿色发展的思路和对策。

在 19 日举行的论坛上，优秀论文作者李凯风、李国祥、刘阳荷、盛鹏飞、沈丽、丁新旗、孙华平分别报告了自己的研究成果，内容涉及城镇基础设施建设 PPP 风险管理、PPP 项目下的金融创新、中国制造业大气污染来源分解、环境污染的最佳治理路径测度框架与来自中国的经验分析、基于政府不同策略低碳产品与普通产品生产商的博弈分析、我国节能环保产业发展的结构策略分析及新能源汽车产业专利池的动态博弈分析等。在优秀论文作者报告后的答疑时间内，其他代表踊跃发言，从不同角度提出了自己的疑问，特别是论文存在的问题，使论文作者感到受益很大。在经历两天的紧张研讨后，论坛圆满结束。

（李磊磊）

【会议综述】

国家社科基金重大项目启动研讨会在济南大学召开

2015 年 12 月 4 日下午，国家社科基金重大项目“我国自然资源资本化及其对应市场建设研究”项目启动研讨会在济南大学召开。来自北京师范大学、中国矿业大学、环境保护部环境规划院、南开大学及济南大学的课题组成员 15 人参加了会议。济南大学校长程新教授、社科处处长李光红教授、副处长周勇教授等出席了会议。

研讨会由国家社科基金重大项目首席专家张伟教授主持。校长程新教授首先代表学校向远道而来的专家学者表示欢迎,并介绍了济南大学近年来在科学研究和学科建设方面的发展情况,希望通过该项目能够更好地促进济南大学与兄弟学校的合作。社科处处长李光红教授代表学校社科处向课题组表示祝贺,并介绍了国家社科基金重大项目的管理要求和注意事项。之后,张伟教授介绍了项目的申报情况及主要研究内容、研究思路和研究方法等。围绕主要研究内容,子课题负责人、中国矿业大学管理学院副院长朱学义教授,子课题负责人、北京师范大学资源学院副院长董孝斌教授,环境保护部环境规划院副主任董战峰研究员,子课题负责人、南开大学经济学院廖显春副教授(书面)等先后发言。

各位专家在发言中指出,国家社科基金重大项目是国家社科基金项目“层次最高、资助力度最大、权威性最强”的项目。此次能够中标,体现了同行对我们的信任,我们一定要集中精力、深耕细作,保质保量地完成任务。同时,自然资源资本化是国家经济体制改革和生态文明体制改革的重要方向,是党和政府高度关注的问题。我们应当通过研究,提出有针对性和可操作性的方案,供有关部门决策参考。朱学义教授提出,该项目采取多学科交叉的方法,具有开放性、创新性等特点。在研究时需要建立激励与约束机制,鼓励大家多出成果、出好成果。董孝斌教授提出,案例研究非常重要。需要选择若干地区,通过案例调研,提出切实可行的对策建议,提交相关领导和部门决策参考,体现出项目的研究价值。董战峰研究员提出,研究自然资源资本化要有代表性,建议加入环境容量资源;要找典型,分门别类地做些研究;要聚焦,明确研究的重点,突出创新的部分。廖显春副教授

提出，要吸收国际学术界的最新成果，借鉴国外的经验和做法，立足国际前沿，确保研究的先进性。

最后，张伟教授进行了总结。他认为，研讨会达到了预期目的：既结识了新朋友，又加强了学术交流。更为重要的是，通过各抒己见、集思广益，明确了下一步努力的方向。同时，也为开题论证奠定了良好的基础。希望各子课题按照预定的计划开展研究工作，争取形成高水平成果。

（王文倩）

【会议综述】

国家社科基金重大项目第二次会议在济南大学 召开

2016年3月29日上午，国家社科基金重大项目“我国自然资源资本化及其对应市场建设研究”第二次工作会议在济南大学绿色发展研究院第一研究部召开。环境保护部环境规划院主任葛察忠研究员、北京师范大学资源学院副院长董孝斌教授、中国矿业大学管理学院原副院长朱学义教授等10多人参加了会议。济南大学社科处副处长周勇教授、商学院院长王爱国教授出席了会议并致辞。会议由国家社科基金重大项目主持人、济南大学绿色发展研究院院长张伟教授主持。

会议主要研讨了开题论证时间及参加人员的确定，技术路线及研究方法的选择，调研地点与调研时间的安排，以及子课题目标的分解、经费的使用等内容。各子课题负责人针对以上问题各抒己见，最后达

成共识，并共同表明了做好这个项目的决心和信心。此次会议理清了研究思路，明确了研究目标，具体规划了研究重点和内容，加强了各子课题间的联系和交流，为课题研究的顺利进行创造了条件。

(王文倩)

主编：张伟

责任编辑：王文倩

地址：济南市南辛庄西路 336 号济南大学；邮政编码：250022；联系电话：0531—82767650；联系人：王文倩；电子信箱：cfy0610@163.com。

二〇一六年七月五日